

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2021年2月1日

今日8版 总第12671期

www.legaldaily.com.cn

习近平致电祝贺阮富仲当选越共中央总书记

新华社北京1月31日电 1月31日,中共中央总书记习近平致电阮富仲,祝贺他当选越南共产党中央总书记。

习近平在贺电中说,欣悉你当选越南共产党中央委员会总书记,我谨代表中国共产党中央委员会,并以我个人名义,向你并通过你向越南共产党新一届中央领导集体表示热烈祝贺。

越共十二大以来,在以阮富仲总书记同

志为首的越共中央坚强领导下,越南共产党加强党的建设,带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得一系列成就。越共十三大成功召开,开启了越南社会主义现代化建设新征程。我相信,在以阮富仲总书记同志为首的新一届越共中央领导下,越南党和国家各项事业将取得新的更大成就。

中越两国是社会主义友好邻邦,是具有战略意义的命运共同体。我十分珍视中越

两党两国关系,愿同阮富仲总书记同志一道,加强战略沟通,弘扬传统友谊,深化各领域交流合作,推进社会主义事业,共同引领中越全面战略合作伙伴关系持续健康发展,为两国人民带来更多福祉,为推动地区与世界和平发展、合作共赢作出积极贡献。

衷心祝愿你在崇高的岗位上取得新的成就!

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《全面加强知识产权保护工作 激发创新活力推动构建新发展格局》

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面加强知识产权保护工作 激发创新活力推动构建新发展格局》。

文章强调,创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。全面建设社会主义现代化国家,必须更好推进知识产权保护工作。知识产权保护工作关系国家治理体系和治理能力现代化,关系高质量发

展,关系人民生活幸福,关系国家对外开放大局,关系国家安全。

文章指出,我国知识产权事业不断发展,走出了一条中国特色知识产权保护之路,知识产权保护工作取得了历史性成就,知识产权法规制度体系和保护体系不断健全,保护力度不断加强,全社会尊重和知识产权保护意识明显提升,对激励创新、打造品牌、规范市场秩序、扩大对外开放发挥了重要作用。同时,我们也要清醒看到不足。

文章指出,当前,我国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变,知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。我们必须从国家战略高度和进入新发展阶段要求出发,全面加强知识产权保护工作,促进建设现代化经济体系,激发全社会创新活力,推动构建新发展格局。

第一,加强知识产权保护工作顶层设计。第二,提高知识产权保护工作法治化水平。第三,强化知识产权全链条保护。第四,深化知识产权保护体

制机制改革。第五,统筹推进知识产权领域国际合作和竞争。第六,维护知识产权领域国家安全。

文章强调,各级党委和政府要落实责任,强化知识产权工作相关协调机制,重视知识产权人才队伍建设,形成工作合力。各级领导干部要增强知识产权意识,增强新形势下做好知识产权保护工作的本领,推动我国知识产权保护工作不断迈上新的台阶。

中办国办印发《建设高标准市场体系行动方案》

新华社北京1月31日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《建设高标准市场体系行动方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《建设高标准市场体系行动方案》全文如下。

建设高标准市场体系是加快完善社会主义市场经济体制的重要内容,对加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局具有重要意义。为深入贯彻党中央、国务院决策部署,构建更加成熟、更加定型的高水平社会主义市场经济体制,进一步激发各类市场主体活力,现就建设高

标准市场体系制定以下行动方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚定不移贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,牢牢把握扩大内需这个战略基点,坚持平等准入、公正

监管、开放有序、诚信守法,畅通市场循环,疏通政策堵点,打通流通大动脉,推进市场提质增效,通过5年左右的努力,基本建成统一开放、竞争有序,制度完备,治理完善的高标准市场体系,为推动经济高质量发展、加快构建新发展格局,推进国家治理体系和治理能力现代化打下坚实基础。

二、夯实市场体系基础制度

(一)全面完善产权保护制度

1.完善平等保护产权的法律规范体系。推进实施刑法修正案(十一),落实打击非公有制企业工作人员侵害企业财产权益等相

关犯罪的规定,加强对非公有制经济财产权的刑法保护。出台实施关于审理专利侵权行政案件若干问题的规定,完善专利法、著作权法相关配套法规。进一步细化完善国有产权交易各项制度。全面清理对不同所有制经济产权区别对待的法规。

2.健全产权保护司法保护制度。启动第二批涉产权纠纷案件再审工作。完善涉产权保护案件的申诉、复查、再审等机制。推动涉产权冤错案件依法甄别纠正常态化机制化。总结涉政府产权纠纷问题专项治理行动成功经验,研究建立常态化工作机制,严格规范检察机关涉案财物处置程序。

下转第三版

革命摇篮井冈山:星星之火从这里燎原

奋斗百年路 启航新征程



图为井冈山山村村民照片拼成的“笑脸墙”。

□ 本报记者 黄辉 文/图

中国的山很多,但没有哪一座山像井冈山那样,跟一个执政党的命运、一个国家的命运、一个民族的命运如此紧密相连。

1927年10月,毛泽东率领部队来到江西宁冈县茅坪,开始了创建井冈山革命根据地的斗争,开辟了“以农村包围城市、武装夺取政权”的革命道路。

从此,井冈山被载入中国革命历史的光荣史册,被誉为“中国革命的摇篮”和“中华人民共和国的奠基石”。

近日,《法治日报》记者登上井冈山,重温那段风起云涌、波澜壮阔的光辉岁月,感受老区人民齐奔小康的铿锵步伐。

第一个革命根据地

“黄洋界上炮声隆,报道敌军宵遁。”毛泽东诗词《西江月·井冈山》中的这一名句,勾起多少红色的回忆。

登上由147个石阶组成的好汉坡,记者来到了井冈山黄洋界哨口。远望沟壑纵横、层峦叠嶂的山峰,尽管历史的硝烟已经散去,但漫山遍野的映山红仿佛仍在诉说革命先烈的红色故事。

“创建井冈山革命根据地,走农村包围城市之路,这是由中国当时的国情决定的。”据党史专家介绍,此前,共产党人闹革命屡遭失败的一个重要原因, 下转第八版

工作压力大导致患病率提升 健康型人力资本面临挑战
谁来保障职场“打工人”身心健康
详细报道见四版

3年抓获劝投境外黑恶目标在逃人员700多人

公安机关扫黑除恶境外追逃交上亮眼成绩单

决战扫黑除恶

□ 本报记者 赵婕

“我不是中国人,也不是你们说的逃犯。”眼前这个皮肤黝黑,满头白发的男人很难让人与通缉令照片中的张某某联系起来,一时间让协助中国警方实施抓捕的越南警官有些难辨真伪。现场情况迅速传回国内,通过技术手段比对,公安部扫黑办确认此人正是内蒙

自治区包头市一起涉黑案的主犯张某某。2020年6月,越南警方将张某某移交中国警方。

“扫黑除恶专项斗争开始后,一些黑恶犯罪嫌疑人为了逃避打击纷纷潜藏境外,有的甚至潜逃境外。”公安部扫黑办有关负责人近日接受《法治日报》记者采访时说,为除恶务尽,公安部部署全国公安机关组织开展多次集中追逃行动,对每名黑恶目标在逃人员逐人成立追逃工作组,明确责任人;对逃往境外手段比,公安部扫黑办确认此人正是内蒙

一道到底。2019年11月以来,按照全国扫黑办统一部署,公安部先后组织开展扫黑除恶“百日追逃”和“逃犯清零”专项行动,对5824名涉黑涉恶在逃人员开展缉捕,对73名重大黑恶目标在逃人员发布A级通缉令进行公开缉捕。截至今年1月底,已到案5768人,到案率99%。其中,5328名境内目标在逃人员全部到案,496名境外在逃人员到案440名,到案率88.7%;73名A级通缉令在逃人员已到案71人。

下转第八版

第三届全国新媒体快乐学法大赛总决赛在京举行

本报讯 记者黄洁 《法治周末》记者宋学鹏 1月30日,由司法部普法与依法治理局指导,法治日报社主办、法治周末报社承办的第三届全国新媒体快乐学法大赛总决赛在北京举行。来自全国各地的60名个人选手和115支代表队经过多轮紧张有序角逐,最终哈尔滨工业大学天津校友会从全国15支参赛队中脱颖而出,获得团体赛一等奖,福建省漳州市公安局获得二等奖,西安思源学院获得三等奖。高俊鹏摘得个人赛冠军,方永平和王翠分获亚军、季军。

同时,获得第三届全国新媒体快乐学法大赛总决赛优秀奖的团队分别是:山东省日照市东港区司法局,海南省海口市石山镇施茶村村委会和深圳市龙岗区人民法院。获得个人赛优秀奖的分别是:艾婷婷、牛雅杰、张熙、高鹏、许昊天。

全国快乐学法大赛已于2018年、2019年举办了前两届,两届大赛跨越北京、河南、四川、黑龙江等十几个省级行政区,吸引了检



图为第三届全国新媒体快乐学法大赛总决赛现场。

察、公安、司法行政、教育、工商企业等领域选手参赛。其中,第二届学法大赛共进行了24次周赛6次月赛,吸引了800万人次参赛。

法治日报社党委书记、社长邵炳芳,司法部普法与依法治理局副局长刘汉银以及北京市司法局等相关领导莅临大赛现场。 下转第二版

金色盾牌热血铸就

节前探访广西新康监狱

新春走基层

□ 本报记者 莫小松 马艳

1月27日,广西南宁,冬日暖阳普照大地,《法治日报》记者走进广西新康监狱,探访春节前监狱的各项准备工作。过去一年,因为突如其来的新冠肺炎疫情,新康监狱进入封闭执勤模式和应急状态,广大监狱民警职工义无反顾投入这场没有硝烟的战场,新康监狱获得“全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。

“感谢你们新春佳节到来之际来到新康!”记者刚走进新康监狱,新康监狱副政委付镇益笑容满面迎了上来。这是一所特殊的监狱,负责收押广西壮族自治区全区罪犯,在做好疫情



图为新康监狱民警抢救危重病犯。本报通讯员 曾小容 摄

防控的同时,还要提供强有力的医疗保障。

疫情防控任何时候都不能松懈

近年来,新康监狱不断完善基础设施建

设,崭新的综合楼拔地而起,办公区分区规划,特别是去年年底以来,面貌更是焕然一新。新康监狱党委书记李建安指着监管区门前一栋两层小楼介绍, 下转第八版